

# 地方今年偿债2.4万亿元 财政部称属压力最大年

地方今年偿债2.4万亿元，今年是地方政府偿债压力最重的一年。

这是财政部副部长王保安作出的判断。他称：“一方面，短期内偿债压力较大。今年到期需偿还的地方政府负有偿还责任债务占债务总余额的21.89%。在财政收入增速放缓而支出刚性较强的背景下，地方政府偿债压力会进一步加大。另一方面，化解债务压力较大。”

在财税改革顶层设计出台渐进之时，财政部官网9日发布了王保安今年4月18日在2014年全国财政科研工作会议上的讲话。

王保安分析了当前经济运行特点以及2014年和今后一个时期的财税改革任务。

## 偿债压力最重一年

王保安透露，今年到期需偿还的地方政府负有偿还责任债务占债务总余额的21.89%，是偿债压力最重的一年。

根据审计署公布的数据，截至2013年6月底，地方政府负有偿还责任的债务约11万亿元，按照上述偿债比例，今年地方政府需偿还债务或为2.4万亿元。

王保安称，在今年地方财政收入增速放缓、支出刚性较强的背景下，地方债压力会进一步增大，化解债务压力较大。

按财政部的测算，地方政府未来三年（2015年~2017年）偿债比重分别为17.06%、11.58%和7.79%。

地方政府偿还债务高度依赖土地出让，而近期楼市低迷，土地出让金的稳定性也考验着地方政府。

根据审计署数据，截至2012年底，11个省级、316个市级、1396个县级政府承诺以土地出让金偿还的债务余额约35万亿元。

除了依靠土地出让金，地方政府还通过代发债券、国企经营、融资平台收益等方式来偿债。

此外，2013年底，国家发改委有关负责人在答记者问时提到，允许平台公司发行部分债券对“高利短期债务”进行置换，以及允许平台公司通过发行债券用于“借新还旧”。

2014年有1000亿元的城投债券到期兑付。

根据审计署数据，截至2013年6月底，地方政府负有偿还责任的债务中通过企业举债4590亿元。上述政策有利于缓解地方偿债压力。

尽管如此，地方债务利息负担重。例如2012年借助企业信用通过融资平台公司发行企业债等融资年化利率达8%，通过“影子银行”等融资成本更高，如信托融资的年化成本大多在10%以上（最高24.4%），政府回购融资年化综合成本大多在20%以上（最高42.4%）。

“产能过剩和地方政府债务积累过快是中央最为关注的两大问题，而且这两方面有可能连带出现金融危机。”王保安称。

## 金融、房地产风险逐步显性化

“经济下行压力较大使得部分行业、企业、地区经济运行比较困难，同时金融、房地产、地方政府债务等领域的一些潜在风险也在逐步显性化。”王保安说。

王保安分析了当前经济运行中的四对矛盾：第一，保持一定增速与去杠杆、去产能、去泡沫的矛盾；第二，调结构与创新驱动严重不足的矛盾；第三，大学生就业难与招工难并存的矛盾；第四，流动性泛滥与“钱荒”突出的矛盾。这几个矛盾的存在说明推进全面深化经济体制改革迫在眉睫。“中国经济正面临爬坡过坎的紧要关口，其中包含重大改革主题。”

同时，王保安将当前我国面临的问题归结为“四高四低”，即高投入、高增长、高消耗、高污染，低产出、低效率、低效益、低科技含量。

此外，王保安分析称，对经济增长的拉动正在由主要依靠第二产业向依靠第三产业转变，而我国第三产业劳动生产率相对二产要低，短期内难以完全弥补第二产业增速回落带来的影响。

## 财税体制怎么改

根据财政部网站信息，王保安分管财政部的综合司、社会保障司、金融司、财政科学研究所（下称“财科所”）等。

其中，综合司负责分析预测宏观经济形势并提出宏观调控政策建议，财科所则被认为是财政部的智囊团。

6月6日，中央深改小组第三次会议审议了《深化财税体制改革总体方案》，讨论已久的财税体制改革的顶层设计方案出台渐近。

三天后，财政部网站发布了王保安今年4月份有关财税体制改革的讲话稿。

在税收制度改革方面，王保安称，本年



偿债年度	政府负有偿还责任的债务金额(亿元)	比重
2013年	2494906	22.92%
2014年	23826.39	21.89%
2015年	18577.91	17.06%
2016年	12608.53	11.58%
2017年	8477.55	7.79%
2018年及以后	20419.73	18.76%
合计	108859.17	100%

资料来源：审计署

度和今后一个时期的改革可以总结为“六改一清”。“六改”涉及增值税改革、消费税扩征、资源税改革、环境保护费改税、加快房地税立法和建立健全综合与分类相结合的个人所得税制度。

“一清”是指清理地方税收优惠政策。

在中央和地方财、权相匹配的财政体制改革方面，未来将适当上移并强化中央政府事权和支出责任，提高中央直接履行事权的比重，把中央应承担的事务管起来，减少委托事务。

同时，相应调整中央地方人员机构、财政支出责任和保障机制，做到财力责任与人员机构配置相统一，从而大量减少专项转移支付和对地方的干预。

此外，中央和地方未来在税种上会再次划分，以保持中央和地方财力格局总体稳定。

2014年专项转移支付项目减少三分之一，今后还要进一步减少。同时，建立专项转移支付定期评估和退出机制，提高财政资金使用效率。

2013年6月底地方债余额未来偿债情况，详见下图

## 广东自发自还地方债148亿元

6月9日下午，2014年广东省政府债券主承销商公开招标会在广州市举行，通过公开招标方式，中国建设银行、中国工商银行、中国农业银行及交通银行等4家机构中标成为2014年广东省政府债券主承销商。

今年国务院批准广东省的发债规模限额为148亿元，可组合发行5年、7年和10年期债券，结构比例为4:3:3。广东省拟将债券资金主要用于转贷市县保障性安居工程和普通公路建设，在确保完成国家有关重大公益性项目建设要求的前提下，将债券资金用于广东省重要交通基础设施项目等方面。

记者从广东省财政厅了解到，过去债券还本付息手续由财政部统一代办，今年转变为由地方政府自行负责。

## 宁夏率先组建 自发自还地方债承销团

宁夏近日发布《关于组建宁夏回族自治区2014年政府债券承销团的通知》（下称《通知》），确认其未来地方债主承销商将为5家。自此，宁夏成为今年试点地方债“自发自还”10个地区中首个公开招募承销团的地方政府。

《通知》称，债券承销团的组建遵循尊重意愿、优先承销能力、控制风险的原则，考虑到宁夏回族自治区政府债券发行规模，其中主承销商原则上不超过5家。承销团成员应该具备《宁夏回族自治区债券承销团组建及管理办法》（下称《办法》）规定的条件。此后，债券承销团成员按年度实行增补退出制，主承销商根据上年地方债券承销情况进行调整。

根据《办法》，申请承销团的承销商有六个指标，分别是：依法开展经营活动，近3年内在经营活动中没有重大违法记录，信誉良

好；财务稳健，资本充足率、偿付能力或者净资产状况等指标达到监管标准，具有较强的风险控制能力；具有负责债券业务的专职部门和健全的债券投资与风险管理机制；信息化管理程度较高；有能力且自愿履行本办法第五章规定的各项义务；注册资本不低于人民币3亿元或者总资产在人民币100亿元以上。

对此，一位欲申请该承销团某大行业业内人士5日表示，从公布的六个考核指标来看，门槛总体来看不是很高，一般实力的承销机构都能满足。但是拿到竞标资格，并不意味着就一定能成为承销商的成员。以申请主承销商为例，申请者还要顺利通过打分排名关。

在其后公布的主承销商评价方法显示，对申请人考核主要包括承销能力指标、债市能力指标和机构实力指标，其指标权重分别为0.5、0.25、0.25。根据预先确定的指标权重，计算申请人的得分，即各大类指标分值乘以权重，加总计算出单个申请人的得分。然后，依各申请人的得分从高到低排名，将排名报自治区政府性债务和地方债券管理工作领导小组，最后确定5家金融机构名额。

“出于对债券成功发行的考量，当地政府加大了申请人承销能力指标的权重。再加上抗风险的因素，几家国有大行将胜算很大。”上述业内人士说。不过，该人士也坦言，这要看竞标机构的未来定位。如果仅考虑投入产出比和利润因素，或许机构申请热情并不高。因为未来“自发自还”地方债票息较低，后期发行难度也比较大。

对此，方正证券固定收益分析师高慧表示，剥离“国家信用”的地方政府债信用评级将重估，定价或将有所分化。华泰证券研究员冯剑豪也认为，由于资质更优，“自发自还”地方债的票息可能被压低。其票息（可能免税）将低于（扣税之后的）本省（市）最好的城投债，但仍应高于目前财政部代发代偿的地方债。

## 城投债市政债将并轨运行

我把钱用来买这个城市的市政债了，我不能不关心这个城市吗？

5月19日，财政部发布《2014年地方政府债券自发自还试点办法》，允许2014年上海、浙江、北京、青岛等10个试点地方政府债券自发自还。

从严格意义上讲，这并非美国那种典型的市政债，但不妨碍舆论的各种期待。在此之前，地方政府是不能独立发债的，而发行“城投债”是一个变通的办法。

在可以预计的这段时间内，城投债与市政债会并轨运行。越来越多的地方将“城投”变幻大王旗。因为，市政债的全面铺开应该是大势所趋。

市政债试点推出，意义巨大。一个具有长远战略性的计划应该是，充分发掘运用市政债的倒逼机制，推动城镇化进程中一系列核心制度创新。

它有利于开拓新渠道，缓解城镇化进程中的融资难问题。根据不同机构的测算，从

现在到2020年，城镇化进程中的基础设施以及基本公共服务的资金需求在30万亿元左右。这些资金的来源无非通过三个渠道：财政支出、用户付费、发债融资。

城镇化先行国家普遍以发行市政债作为解决城镇化融资的有效办法。

市政债还有利于克服城投债带来的种种问题。比如，城投公司有政府撑腰，往往从商业银行举债，加剧了后者的风险。

作为政府的第二财部门，城投公司还承接各路资金。它既像政府部门，又类似于事业单位，还有企业属性。这种“三不像”使得它天然地不规范，给经济和社会系统带来风险。

倒逼一系列制度改革，是市政债的另一重深意。

市政债，谁来还？是政府。以前的城投债，虽说政府有担保责任，但从性质上来说毕竟是企业债，地方政府的偿债责任仍是间接的。

靠什么来还？自然要有稳定的财政收入、稳定的税源，这就逼使财政税收制度改革。

市政债发多少、怎么发，涉及政府信用评级以及一系列监管制度的确立，这将打破地方政府行为的“黑箱”，有利于提升政府运行效率。

此外，发行市政债会提升地方政府的“人民性”。上世纪50年代我们就在倡导人民城市建设、建好城市为人民。从政治的角度来说，地方政府的人民性已经解决。但是，政府要花钱、要建项目、要偿债，这些经济行为，人民的参与并不充分。

就发达国家经验看，成熟的市政债已成为一种机制。发债时须有市民或者市民委员会监督，且市政债的投资者具有广泛的市民参与性质。例如，美国市政债的投资者主要有银行、保险公司、基金和个人投资者，以个人和各类基金会为主，两者持有比例一般达75%。如此做一个简单逻辑是——我把钱用来买这个城市的市政债了，我能不关心这个城市吗？

今年3月，国务院颁布的《国家新型城镇化规划》提出，要建立规范透明的城市建设投融资机制，在完善法律法规和健全地方政府债务管理制度基础上，建立健全地方政府债券发行管理制度和评级制度，允许地方政府发行市政债券。

当时，不少分析机构认为这是新型城镇化的最大亮点之一。两个月后，财政部推出的2014年地方政府债券自发自还试点办法，正是落实、做实规划的重要一步。

而现在让人担心的是，在经济下行压力较大、城镇化融资问题尖锐的当下，我们是否会过于倚重市政债来化解城镇化融资问题，从而导致市政债的畸形发展？

## 延伸阅读

### 国务院批准京沪粤等10省市试点地方债自发自还

5月19日，财政部下发了关于印发《2014年地方政府债券自发自还试点办法》的通知。据通知，经国务院批准，2014年上半年在

上海、浙江、广东、深圳、江苏、山东、北京、江西、宁夏、青岛试点地方政府债券自发自还。

《2014年地方政府债券自发自还试点办法》

第一条 为建立规范的地方政府举债融资机制，加强对2014年地方政府债券自发自还试点地区的指导，规范试点地区发债偿债等行为，制定本办法。

第二条 自发自还是指试点地区在国务院批准的发债规模限额内，自行组织本地区政府债券发行、支付利息和偿还本金的机制。

第三条 试点地区发行政府债券实行年度发行额管理，全年发行债券总量不得超过国务院批准的当年发债规模限额。2014年年度发债规模限额当年有效，不得结转下年。

第四条 试点地区发行的政府债券为记账式固定利率附息债券。2014年政府债券期限为5年、7年和10年，结构比例为4:3:3。

第五条 试点地区按照市场化原则发行政府债券，遵循公开、公平、公正的原则。

第六条 试点地区按照有关规定开展债券信用评级，择优选择信用评级机构。试点地区与信用评级机构签署信用评级协议，明确双方权利和义务。

第七条 信用评级机构按照独立、客观、公正的原则开展信用评级工作，遵守信用评级规定与业务规范，及时发布信用评级报告。

第八条 试点地区应及时披露债券基本信息、财政经济运行及债务情况等。

第九条 试点地区信息披露遵循诚实信用原则，不得有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

第十条 试点地区组建本地区政府债券承销团，承销团成员应当是在中国境内依法成立的金融机构，具有债券承销业务资格，资本充足率、偿付能力或者净资本状况等指标达到监管标准。

第十一条 试点地区财政部门应当与政府债券承销商签署债券承销协议，明确双方权利和义务。承销商可以书面委托其在试点地区的分支机构代理签署并履行债券承销协议。

第十二条 试点地区可以在政府债券承销商中择优选择主承销商，主承销商为试点地区提供发债定价、登记托管、上市交易等咨询服务。

第十三条 试点地区应当以同期限新发国债发行利率及市场利率为定价基准、采用承销或招标方式确定债券发行利率。

承销是指试点地区与主承销商商定债券承销利率（或利率区间），要求各承销商（包括主承销商）在规定时间报送债券承销额（或承销利率及承销额），按市场化原则确定债券发行利率及各承销商债券承销额的发债机制。

招标是指试点地区通过财政部国库发行招投标系统或其他电子招投标系统，要求各承销商在规定时间报送债券投标额及投标利率，按利率从低到高原则确定债券发行利率及各承销商债券中标额的发债机制。

第十四条 试点地区采用承销方式发行政府债券时，应制定承销规则，明确承销方式和募集原则等，单个承销团成员的最高承销限额不得超过每期债券发行额的30%。

第十五条 试点地区采用招标方式发行政府债券时，应制定招标规则，明确招标方式和中标原则等，单个承销团成员的最高投标限额不得超过每期债券招标额的30%。

第十六条 试点地区应当加强发债定价现场管理，确保发债定价过程公平、规范、有序进行。

第十七条 试点地区在发债定价结束后应当通过中国债券信息网和本地区门户网站等媒体，及时公布债券发行结果。

第十八条 试点地区政府债券应当在国家规定的证券登记结算机构办理登记、托管，债券发行结束后应当及时在全国银行间债券市场、证券交易所债券市场上交易。

第十九条 试点地区政府债券资金收支实行预算管理，具体事项参照《2009年地方政府债券预算管理办法》（财预21号）有关规定办理。

第二十条 试点地区政府债券会计核算参照《财政部代理发行地方政府债券财政总预算会计核算办法》（财库19号）有关规定办理。

&lt;p